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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ft.
Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anvagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

XJl

Egyes szám ára 10 kr.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
legjelen minden kedden és pénteken.

•Js]X

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittcrmann 
Nándor könyv- és kűnyomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza,

í>

Egyes szám ára 10 kr.

A Bánffy-kormány bemutatása.
—n.— Az ellenzék, ha szándéka sikerül, 

csakugyan lealázta volna a nemzet képviselőinek 
tanácskozó házát az uj kormány bemutatkozása­
kor. Az elkövetni szándékolt méltatlanságban 
egyformán bűnös az ellenzék minden árnyalata: 
a közjogi alapon álló oppozició a Bánffy-kor- 
mányban hatalmi reményeinek megsemmisítőjét 
gyűlöli, mig a szélsőbal abban a közjogi alap 
uj törhetlen védőit szeretné gyöngíteni, lehetet­
lenné tenni. Megalázni akarták, lehetetlenné tenni 
akarták az uj kormányt kicsinylésük minden 
alakú demonstrálásával, de szándékuk füstbe 
ment egyrészt a többség egyhangú lelkes maga­
tartásán, de főként magának a kormány elnöké­
nek, báró Bánífynak férfias erélyű föllépésén. 
Füstbe ment azon merész, de egyúttal diploma­
tikus finomságával is lefegyverző polémiáján, 
melylyel a rárohanó ellenségeket leverte, maga 
iránt rögtön respektusra kényszericette. Nemcsak, 
de egyszersmind bebizonyította, hogy az ellenzék 
azon taktikája, melylyel az uj kormányt az előb­
binek nagyságával akarja célzatosan kicsinyíteni, 
egyszerűen lehetetlen azon tárgyilagos okból, 
mert az uj kormány feje mind a célok öntudatos 
kitűzésében, mindazok konkrét fogalmazásában, 
mind pedig a legerősebbekkel való vitában is 
derekasan s meggyőzőleg megállja helyét.

Ezt jó lesz tudomásul venni a közönségnek, 
melynek félrevezetésén az ellenzéki sajtó dolgo­
zik, mintha csak az lenne a célja, hogy Magyar- 
ország közügyéinek intézése soha se bontakoz- 
liassék ki a béklyózó akadályokból.

Ami a képviselőházban a pártszenvedélyek­
ből s ezek mind frivolabb kitöréseiből származó 
akadályokat illeti, arra nézve hatalmas óvószerre 
talált a többség intuíciója: képviselőházi elnöknek 
választotta Szilágyi Dezsőt, a volt igazságügy- 
minisztert, akinek hatalmas akaratereje, mint 
székfoglaló beszédéből is kitetszik, a pártok fölé 
emelkedve fog őrködni a képviselőház tekintélyé­
nek sértetlensége, a tanácskozás méltósága felett.

Az uj kormány képviselőházi működésének 
akadálytalansága tehát biztosítva van az ellenzéki 
célzatos inzultáló akadékoskodások ellen. Az uj 
kormánynak eddig csak fejét hallottuk nyilatkozni, 
de br. Bánífynak a szász kérdésben tett nyilat­
kozatai már is elárulják a gyakorlati államférfiul 
aki a magyar állam magyar nemzeti voltát ápolni

s fejleszteni képes lesz anélkül, hogy azzal a 
nemzetiségeknek bizalmatlanságra, ellenségeske­
désre okot adjon, s viszont ezek jogos, törvé­
nyen alapuló igényeit kielégíteni kész s képes 
anélkül, hogy a fő cél: a magyar állam magyar­
sága s integritása a legcsekélyebb kárát is vallja.

Mindezek biztató s örvendetes auspiciumok 
alkalmasak a közvéleményt jogosult várako­
zással tölteni el a Bánffy-kormány működésének 
hasznos s eredményes volta iránt.

Szilágyi Dezső.
A magyar képviselőháznak csak legőszintébb 

szerencsekivánaíunkat fejezhetjük ki a választásért, 
melylyel Szilágyi Dezső, volt igazságügyi minisz­
tert hatalmas többséggel a képviselőház elnökévé 
választotta. Maradandó becsületére válik a ma­
gyar parlamentnek, hogy a képviselőház elnöke, 
a törvényhozási téren fényesen bevált államférfim 
lángelméje által az egész civilizált világon hír­
neves parlamentárius, Szilágyi Dezső lett. A vá­
lasztás oly nagy többséggel történt, — Szilágyira 
207 szavazat esett s így a kisebbséggel szemben 
GG szavazatnyi többséget kapott, — hogy az ily 
félre nem ismerhető bizalmi szavazat a volt 
szabadelvű reform-miniszter Szilágyi Dezsőnek 
személyesen is keli, hogy tiszteletet szerzett és 
örömet okozott legyen.

Szilágyi beszédét, melylyel elnöki székét 
elfoglalta és a választást megköszönte, — saját 
és az alelnök nevében, -— még az ellenzék is 
élénk tetszéssel fogadta. Ép igy a legkedvezőbb, 
jól megérdemelt fogadtatásban részesült Berzeviczy 
Albert, volt közoktatásügyi államtitkár, egy első­
rangú, geniális államférfim képességgel bíró par­
lamentárius megválasztása alelnökké. Ez az el­
nökválasztás egyúttal tagadhatatlan politikai sikere 
Bánffy báró miniszterelnöknek és minisztériumá­
nak, mert ez a szavazás bizonyítja, hogy a jelen 
szabadelvű kormány 66 szavazatnyi többség felett 
rendelkezik.

Még az ellenzéki vezérek is elismerik, hogy 
a kormánypárt ennél a titkos választásnál köve­
tendő példáját szolgáltatta a megbízható párt- 
fegyelemnek és a belső összetartó erőnek. Szilágyi 
Dezsőnek államférfim okosság és bírói igazságérzet 
által vezérelt kitűnő beszéde és ez államférfiunak 
magas geniálitása eleven kezessége annak, hogy 
az ő elnöksége alatt a képviselőházban a parla­

menti viták méltósága magas színvonalon lesz 
tartva és a szólásszabadság ellen lármázás által 
megkisérlett esetleges merényletekkel szemben a 
szellemi energia erkölcsi hatalmával mindenkor 
meg védelmez ve. Különös tetszést érdemel és 
kapott, — Szilágyi azon kijelentése, hogy nem 
tekinti magát csak a ház egy részének rnanda- 
táriusául, hanem az egész képviselőház elnökének.
() úgy, mint elnöktársai, iparkodni fog a részre- 
hajlatlanság eszményét, az igazságosságot és a 
kisebbség legitim jogainak tiszteletét megvalósí­
tani és rajta lesz, hogy a képviselőház alkotmá­
nyos jogai mindig érvényre jussanak. Kérése, 
hogy a képviselőház minden egyes tagja támo­
gassa őt és elnöktársait ezeknek a kölcsönös 
igazságszeretettel végzendő kötelességeknek a 
teljesítésében, — nemcsak általános tetszéssel 
találkozott, hanem a legrövidebb idő alatt kedvező 
befolyást is fog gyakorolni a képviselőházi viták 
nyugodtságára és méltóságára.

„Közveszélyes artézi kút“.
Ezen hangzatos ellenzéki cím alatt támadja egyik 

zombori lapnak a „közegészségügygyei foglalkozó munka­
társa“ a zombori artézi kutat (hamarosan nem akadt 
más támadni valója). Azt a naiv vádat emeli a szegény 
kút ellen, hogy a csapokból kifolyó s el nem hordott, 
tehát fölösleges viz a csapok környékéről belefolyik a 
csapok mellett két oldalt elhelyezett medencékbe, a 
honnan megint hordókban viszik szét a város minden 
részébe. És a gyöngébbek kedvéért le is rajzolja a kút 
vízvezetékének a szerkezetét, mely kétszerkettőnégyként 
bizonyítja, hogy az a viz, mely a csapokból a kannák 
mellé folyik, a melyben a vízért járók szokszor a kan­
nájukat mossák, a melyben piszkos csizmával gázolnak, 
a melybe az útról sok szeuyny hullik stb. stb., hogy ez 
a viz mind össze lesz gyűjtve ismét a medencékbe és 
onnét széthordva a városba ivóvizük

Hogy bonnét vette a „közegészségügygyel foglal­
kozó munkatárs“ ezt a rajzot, kinek a fejében fogam- 
zott az meg, nem tudom, de csodálom, hogy egy Írni 
tudó ember olyan egyűgyünek tudja tartani azokat a 
hivatalos közegeket, a kikre az artézi kút vizének a 
gondozása bízva van, mikép azok a kút ilyen berende­
zését eltűrnék, avagy pláne azt igy renleztették volna 
be s az állítólag összegyűjtött szenynyes viz széthordá- 
sát megengednék.

Nos hát egyenesen ki kell jelentenem, hogy ez a 
„közegészségügygyel foglalkozó“ tudósító nem mondott 
egy csipetnyi igazságot sem a Zombor és Vidéke illető 
cikkében.

Egy kis jóakarat mellett megírhatta volna az illető 
cikk helyett a következőket:

A kút nincs is azon a helyen, a hová a cikkíró 
rajza azt helyezi t. i. a csapok alatt. A kút a Kossuth

A „BÁCSKA“ tárcája,

(Dalin Félix.)
tiyerek voltam akkor! jó dajkám ölében 
Hideg őszi esten mélán üldögéltem.
Alig-alig lobbant a tűzhelynek lángja,
Odakinn a táncot november-szél járta.
„4 diófa gallyak ropoglak veszettül, 
llérnes vihar zúgott ágain keresztiá, 
llabg esőcseppek vertek ablakunkat, 
Kiscrtet-játékot űzni meg nem untak.
Kis madarunk félve iát a kalákában,
Fali óránk megállt örökös útjában,
Kialudt a mécses, csak a tűz világlott,
Vetve a padlóra nyugtalan világot.
Halovány orcámat aggodalom ülte,
Dajkám, imakönyvét félhangon betűzte- 
Majd a pislogó tűz — végső erűt kapva — 
Fellobbant utólszor s Összedőlt a hamva.
Egy parányi szikra benne még feléledt, 
Sercegett egy kissé, azután kiégett.
Szólt a dajka: „Látod! ez a halál képe." — 
Már azóta ö is lekerült a mélybe!

Én pedig már rég, hogy elhagyóm a házat, 
Mégis a bús őszszel felkeres a bánat, 
Elmélázom gyakran, nagyokat sóhajtva,
Nem tudom feledni: mit mondott a dajka?

Marót hi János.

HERKULES Ä YÍLASZÜTOH.

Néhány nappal karácsony előtt történt.
A szerkesztőm rám meresztette zavaros szinti sze­

meit és kiadta a szigorú parancsot:
■—- Borongó ur, írjon tárcát!
En is, habár akár még nem voltam szerkesztő, 

ijedten meresztettem ki a szemeimet.
— Tárcát ívjak ? — hebegtem.
— Igen. Meg pedig egy fel óra alatt. A faktor 

várja már a kéziratot.
— Tárcát egy fél óra alatt? — kérdém újból, 

elhlilve ezen a szokatlanul szigorú parancson. ^
— Nos és talán ön nem is volna képes erre? Ön 

— egy Borongó?!
— De kérem, vetem ellen, mi az istennyiláról Írjak 

én egy jó tárcát, mikor nincs egy egészséges gondolat 
sem az agyamban?

— Hat Írjon rosszat. Csak Írjon.
Felsóhajtottam. Eszembe jutott egy szörnyű gondolat.
— Bántja valami a szivét? — kérdezte részvéttel 

a szerkesztőm.
— Igen, egy bús elégia.
_ Menjen a pokolba az ön bús elégiáival. Kell

is nekem az ön verse! Nekem tárca kell, nem limonádé.
Tekintetem e percben véletlenül lapunk főmunka- 

társára, az ollóra tévedt. A szerkesztő észievette.
_ (Lupán eredeti dolgozatokat veszek fel a ka

rácsonyi számra. No de lásson hozzá, Borongj ni, a 
kitűzött batáridő veszedelmesen közelit.

— Hát miről írjak, mikor nem tudok semmi ér­
dekeset ? Vagy arról Írjak talán, hogy már két hónap 
óta nem kaptam fizetést?

_ Borongó nr, ön egy nagyon prózai férfiú. Ön­
nek mindig olyan megvalósulhatlan tervei vannak. írjon 
a szerelemről, ha másról nem tud.

_ Nem vagyok szerelmes. Dühös vagyok.
— Annál jobb. A dühös újságíró mindig jobb 

tárcát tud irni, mint a szelíd újságíró.

— De én a lehető legdübösebb vagyok!
— Még jobb. A dühös újságíró feldübödt pillana­

tában mindenfélét összeír: vezércikket, tárcát, apróságot, 
újdonságot, kritikát. Ön kezdje a tárcán.

— Uram, legyen kegyelmes irántam! Tekintse 
leendő neveletlen gyermekeimet és ne kívánja, hogy 
ebben a félig berúgott állapotban még tárcát is Írjak!

— Mit? — kiáltá a szerkesztőm — ön be van 
rúgva ?!

— Sajnos, igen.
A szerkesztő szinte magánkívül borult a nyakamba.
— Oh hisz ez pompás, kittinő, remek ! Egy dühös 

iró, aki még hozzá be is van rúgva! Nagyszerű. Ba­
rátom, ön egy szerencsés fickó. A magyar újságolvasó 
közönség két hétig csupán az ön tárcájáról fog beszélni. 
Egekig fogják önt magasztalni! Meg lesz alapítva a 
jövője !

Ez hatott. Megtörtén hebegtem :
— Legyen meg az ur akarata . . . Lő} félóra múlva 

meglesz . . . Élküidbetuek érte . . .
_ Tudtam, tudtam . . . dörzsölte örömében a kezeit

az én szigorú szerkesztőm.
És én hozzáfogtam a tárca irá-ához. Egyik betűt 

a másik után vetettem a bosszú „kutyanyelvekie .
írtam gyorsan, léiekszakadva. Az izzadtság csak 

llgy csurgóit homlokomról.
° Egyszerre beállított az újságírók réme : a szedőinas.

— Kérek kéziratot. A faktor nem tudja össze­
állítani a lapot.

— Jól van Hauzi, mindjárt meglesz. Addig ülj oda 
a sarokba és hallgass.

Hauzi a sarokba tilt, én pedig gyorsan irtani tovább.
Épen midőn bősömet utolérték üldözői a válasz­

úton, toppant be a szerkesztőm, vígan fütyürészve a 
Tarara-bumm-dyeit.

— No, készül-e a tárca?
— Mindjárt készen is lesz.
— Helyes. Gyújtson rá.
— Mire?



Lajos-utca felől lévő medence alatt van, a hol a meden­
cében t. i. a kút folytatásaképen egy körülbelül 2 méter 
magas cső emelkedik föl, a mely csőből oldalt egy 
körülbelül 10 méter hosszú szőkébb cső vezet a csa­
pokkal ellátott oszlophoz. A medencében lévő kut-csőnek 
a szerkezete olyan, hogy a mikor az oldalt körülbelül 
10 meterre lévő csapok nyitva vannak, akkor a viz a 
csapokhoz folyik s a mikor azok zárva vannak, a kut- 
csőben az elvezető szűk csőnél az artézi kutból föltőduló 
tiszta viz fölebb emelkedik és a gyüitőmedeucébe folyik. 
A mikor pedig itt is bizonyos magasságot ért el, egy 
földalatti csatornán át a Kossuth Lajos-utcán keresztül 
a körüli árokba folyik.

G) űjrómedence csak egy van és pedig ez, a me­
lyikről most széliünk, a kut-csővel. A bajai-utca felől 
levő szivattyú körül a medence csak markirozva van s 
a viz ahhoz a szivattyúhoz is csupán ebből a gyűjtő- 
medencéből jő.

Az a viz pedig, a mely a csapon egyszer kifolyt, 
semmi körülmények között sem folyhatik a gyűjtőme­
dencébe, mert a csapok környékéről a lecsurgó szenynyes 
vizet a rostélyok alól egy csatorna a Kossuth Lajos- 
utcán keresztül levezeti a körúti nagy árokba.

Minderről hiteles okmányok alapján meggyőződhe­
tik bárki; mely okmányokat tudtommal a városi levél­
tár őrzi.

Egyik legalaposabb tévedése tehát a cikkíró urnák 
abban áll, hogy a kutat közvetlenül a csapok alá he 
lyezi és hogy megfeledkezett a vizet a körúti árokba 
elvezető földalatti csatornáról és hogy mielőtt gondolko­
dott volna képzelt baj felől, rögtön tüzet kiabált.

A gyűjtőmedencet — mert hiszen éveken keresztül 
viz áll benne — bebe-korba tisztítani kell. Ilyen tisztítás 
volt a múltkor is, a mikor persze a viz a medencében 
zavaros volt és ez zavarta meg, ugylátszik, a „közegészség 
Ugygyel foglalkozó“ riporter fejet is.

Egyébként a medencében összegyűjtött, de azért 
teljesen tiszta viz eredetileg nem is volt közvetlen sze­
mélyes használatra szánva, hanem csak egyéb házi 
szükségletek ellátására (pl. mosásra).

Hogy pedig milyen „rettenes veszély“ rejlik ily 
körülmények között az artézi kutban, mennyire grasszál 
az emlegetett sok betegség, mutatja a közegészségügygyei 
nem foglalkozók által is tapasztalt azon tény, hogy 
mióta az artézi kút vizét issza a közönség, tifuszos 
betegségek pl. alig fordulnak elő; az előbbi ilyen meg 
betegedéseknek a száma mintegy 70—80%-al csökkent.

Higyje el — cikkíró ur — vannak önnél okosabb 
emberek is a világom habár nem foglalkoznak is a 
közegészségügygyei! És vannak lelkiismeretes és köteles­
ségtudó köztisztviselők is ezen a világon, higyje el 
kérem, habár rosszul esik is elhinni.

____  x-y.

a dolog; utólag a képviselőház által kiküldött Schmausz 
Endre — a jelenlegi alispán — vezetése alatt működő 
bizottság döntötte el, hogy a Burger-féle szavazat Vojnits 
Barnabás javára szólt. Az elhunyt földi maradványait 
Bajára szállítják, hol szombaton, e hó 26-án fogják örök 
nyugalomra helyezni. A "végtisztességre Zomborból a 
családhoz tartozókon kivül is számosán elmennek.

Jóváhagyott választás. 0 Kanizsán polgárt 
iskolai tanítóvá Katona Sándort választották meg, amely 
választást azonban megfelebbezték. A vallás és köz- 
oktatásügyi miniszter a felebbezés elutasításával a vá­
lasztást a napokban jóváhagyta.

Villám világítás. Zombor szab. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága a villamvilágitás behozatalára 
vonatkozó előterjesztéstétel végett egy bizottságot küldött 
ki. Ezen bizottság tegnap d. u ülést tartott s a legkö­
zelebbi közgyűlésen elő fogja terjeszteni tárgyalásainak 
eredményekép részletes jelentését.

Esküvő. Gyurisits György városi főjegyző február 
hó 3-án délelőtt 1Ó órakor vezeti oltárhoz Vuits Árszó 
leányát, Katalin kisasszonyt.

Jutalomjáték. Hétfőn ismét jutalomjáték lesz, 
még pedig a színtársulat egyik legérdemesebb tagjának, 
Stefanidesz Károly karmesternek a jutalomjátéka. Színre 
kerül Offeubachnak „Orpheus az alvilágban“ c. remek 
zenéjü operettje. A ki figyelemmel kisérte az idei zene­
kart, annak precis játékát, az értheti, hogy Stefanidesz 
karmester nemcsak kiválóan képzett zenész, hanem 
fáradhatlau buzgósággal igyekszik mindig a közönség 
igényeit kielégíteni. Reméljük, hogy a közönség meg 
fogja tölteni a színházat, ezzel dokumentálván a karnagy 
iránti elismerését.

Baross-emlék a szegedi kamarának.
Megtisztelő kitüntetés érte a szegedi kereskedelmi és 
iparkamarát a Baross-szobor országos bizottsága részéről. 
Ázon tevékenység elismeréséül, melyet e kamara a Baross- 
szobor ügyében az összes kamarák közt legnagyobb 
összeg (5000 frt) gyűjtésével kifejtett, a szoborbizottság 
Köllő Miklós szobor-mintáját, a szegedi kamarának aján­
dékozta. A kamara titkára, ki a bizottság ez ülésén részt 
vett, intézkedett a szobormű Szegedre való szállításáról.

Farsangi dal- és táncastély. A zombori 
iparos dalárda saját pénztára javára 1895. évi február 
hó 2-án a „Vadászkürt“ szálloda összes termeiben farsangi

Újdonságok.
Danczer Kornél, kir. tanácsos, pénzügyigaz- 

gató családjával együtt tegnap a déli vonattal utazott 
el végleg városunkból uj székhelyére, Temesvárra. 
Tisztelői nagyszámban kikisérték a vonatra, a hol szívé­
lyes és őszinte szavakkal vettek tőle búcsút s nejének 
díszes virágbokrétát nyújtottak át.

Számonkérőszék lesz február 6-án a városnál, 
mely alkalommal a legutóbbi félév alatti ügykezelés 
minden mozzanata vizsgálat alá kerül.

I Pilaszánovits József. Mély részvéttel 
vettük a szomorú hirt, hogy id. roglaticai Pilaszánovits 
József, bácsmegyei nagybirtokos, Pilaszánovits József, 
cs. és kir. főhadnagy, nagybirtokos édes atyja e hó 
23-án d. e. 10 órakor Budapesten hirtelen elhunyt. Alig 
van ember a megyében, aki őt nem ismerné, a fiatalabbak 
ugyan csak névleg, de az idősebbek a közélet terén 
folytatott kiváló szerepléséről. Az utóbbi éveket felváltva 
Budapesten, Roglaticán és Radegundban töltötte s Zorn- 
borba ritkábban jött. Annál többet volt itt a 60-as és 
tO-es években. Két cikluson át képviselte a kernyajai 
kerületet 1865-ben és 1869-ben; 1872-ben közte és 
1 « oll|S Barnaka8 között folyt le az emlékezetes és óriási 
kltzdelmű választás, amikor 1 szavazattal Vojnits Barna 
hassal szemben kisebbségben maradt. Egy Burger József 
nevű kernyajai választó polgár szavazatán fordult meg

dal- és táucestélyt rendez. Műsor: 1. Magyar népdalok : 
„Ha elmegyek nemsokára . . .“, „Jaj annak, ki felesé 
ges . . .“, énekli a dalárda vegyeskara. 2. „A vándor 
énekesek“. Előadva a dalárda két tagja által. A vándor- 
énekesekhez használandó hangszer ifj. Csermák József 
ur által készült. 3. Böhm Max „A mi az újságban van“. 
Énekli a dalárda férfikara. 4. Wörle Hans. „Nap, hold 
és léggömb“. Tréfás hármas (terzett) előadják: Benyei 
József, Haasz Gyula és Csermák József urak. 5. Petőfi 
Sándor. „A vándor legény“. Szavalat, előadja Gruda 
Pál ur. 6. Bergmann Ágost. „Népfelkelők“. Tréfás cantate, 
előadja a dalárda férfikara. Beléptidij : Személyenként 
1 frt. Családjegy (3 személyre) 2 frt 50 kr. Karzat 1 frt. 
Jegyek előre válthatók: Szigetin István ur kőfaragó 
üzletében, Kollár József ur könyvkereskedésében és 
Mayer és Thum urak fűszerkereskedésében. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatuak. 
Kezdete esti 8 órakor.

Kereskedelmi kamarai ülés. A szegedi 
kereskedelmi- és iparkamarának 1895 évi január hó 
30-án, szerdán d. u. 4 és fél órakor saját helyiségében 
ülést tart a következő tárgysorozattal: A jegyzőkönyv 
hitelesítésére két tag kiküldése. — Elnöki jelentések.

Titkári jelentés az iroda tevékenységéről. — Inter­
pellációk és indítványok. — A tárgysorozat kiadásáig be­
jelentve : Csányi János beltag indítványa a postatakarék- 
táti intézmény decentralizációjáról. (A szakbizottság és a 
kereskedelmi osztály javaslatával). — Tóth Péter beltag 
indítványa az ásványolajok szállítása és tartása tárgyá­
ban kiadott 1870. évi 2970. számú belügyminiszteri 
íeudelet módosításáról. (A kereskedelmi osztály javasla­
tával). — Tóth Péter beltag indítványa a kereskedő és 
iparos osztálynak a pénzügyi törvények végrehajtási 
rendelkezéseiről való közvetlen tájékoztatása ügyeben. 
(A kereskedelmi osztály javaslatával). — Dániel Ernő 
kereskedelemügyi miniszter ur 362. cin. számú leirata a 
minisztérium vezetésének átvételéről. — A kereskedelem­

ügyi miniszter ur 81361. számú leirata a ...........
közgazdasági leírása“ cimü munka megírásának ügyében 
— A brassói kamara átirata a gyógyszerek, anyag. éíj 
méreg árucikkek eladásáról kiadott 1875. évi 26,03» 
számú belügyminiszteri rendelet módosítása ügyében tett 
fölterjesztése pártolásáért. (A kereskedelmi osztály javas- 
latával). — A petrovoszellói ipartestület átirata az ottani 
országos vásár napjainak áthelyezése Ugyében. (A keres, 
kedelmi osztály javaslatával). — A kamara 1894. évi 
zárszámadásainak előterjesztése.

A városi gazdasági és pénzügyi bizottság 
ma (pénteken) d. u. ülést tart; tárgya a 31 iki közgyük 
egynémely tárgyának a megvitatása lesz.

Pályázat a színházra. A városi szinügyj 
bizottság tegnap tartott ülésén intézkedett a színház 
jövő idényére szóló pályázat meghirdetése iránt. Szóba- 
került, hogy a páholyok ára előadásonként 50—50 ár­
ral fölemeltessék, de a bizottság ezt az üdvös indítványt 
nem fogadta el, hanem oly javaslatot terjeszt a törvény- 
hatósági bizottság elé, hogy a pályázat teljesen a tavalyi 
módozatok mellett hirdettessék meg. A mint halljuk már 
eddig is vagy 5—6 jónevű igazgató jelentkezett.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: 
Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel jelentik Bttdano- 
vits István Beregh község nyug. jegyzőjének 1895. évi 
január hó 22-én d. e. 10 és fél órakor, életének 69-ik 
évében bekövetkezett elhunytát. A megboldogult hült 
tetemei folyó évi január hó 23-án délutáni 4 órakor 
fognak a bajmoki róm. kath. sirkertben levő családi 
sírboltban örök nyugalomra tétetni. Lelke üdvéért az 
engesztelő szentmise-áldozat folyó évi január hó 24-én 
délelőtt 9 órakor fog a Mindenhatónak bemutattatni 
Bajmokou, 1895 évi január hó 22 én. Áldás és béke 
poraira ! Özv. Budanovits Istvánná szül. Vibirál Ottilia 
neje. Budanovits Árpád és Béla, gyermekei. Budanovits 
Árpádué szül. Pulchard Kornélia, Budanovits Béláné szül 
Stahurszky Paulina, menyei. Özv. Jancsó Lajosné szül 
Görömcsér Gizella, leánya. Budanovits Gyula, Imre, 
Margit, Elemér, Zelma és Tibor. Jancsó Ilonka, Jancsó 
Erzsi férj. Stalmayer Györgyné, unokái.

Az ezredéves kiállítás költségei. Az
ezredéves országos kiállítás költségelőirányzatát újólag 
összeállították. Az első összeállítás szerint a kiállítás 
összes kiadásai 2.800,000 frtra rúgnak ; az utóbbi össze­
állítás szerint a kiadások 4.380,000 irtot emésztenek 
meg. Ehhez az összeghez az állam egy millió, a fő- és 
székváros pedig százezer forinttal járul hozzá. A bálra 
levő 3.370,000 forintot a kiállítás fogja jövedelmezni. 
Érdekesnek tartjuk megjegyezni, hogy a kiállítás alkal­
mából emelendő épületekre 1.982,000 frt van előirányozva; 
a bevételi tételek közül legérdekesebb, hogy a belépti 
dijakból 1 300,000 frt jövedelemre számítanak.

Vendéglők, kávéhazak, buffek, cukráz- 
dák a kiállításon. Az ezredéves kiállításon bősé­
gesen gondoskodva lesz arról, hogy mindennemű hűsítő 
és más egyéb italokban a vendégek hiányt ne szenved­
jenek. A végrehajtó bizottság erre nézve a következő 
határozatot hozta: a) vendéglők felállítására eddig a 
következő tulajdonosok, illetve részvénytársaságok nver- 
tek engedélyt: 1. a Dreher-fele sörgyár, 2. az első 
magyar serfőzde részvénytársaság, 3. a Királyserfőzde 
részvénytársaság, 4. a polgári serfőzde részvénytársaság,
5. ifj. Haggenmacber Henrik promoutori serfőzdéje, 6. 
Berger Jenő (Debrecen), 7. Juránovits Ferenc szegedi 
szállótulajdonos, 8. id. Karikás Mihály, 10. a minta- 
vendéglő számára kijelölt helyen a budapesti szállodá­
sok, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulatának adatik 
meg az engedély egy vendéglő, illetve csárda felállitá" 
sáta, 11. Singhoffer Ágost budapesti halászmester, 12 
Sonnecker Sándor, b) A buffet-k felállítására engedélyt 
kaptak Poiszász és Bessenyey Géza. c) Kávébáz felállí­
tó1*1 : 1. Steuer Gyula és Sándor. 2. Nérey Dezső és 
Seifert H. és fiai cég, 3. Schovanetz János, d) Cukrászda 
felállítására: 1. Gerbeaud E. és 2. Müller Károknak, 
e) Pezsgőpavtllonok létesítésére 
Braun József és társának,
3. Hubert J E.-nek (Pozsony), 4. Littke L.-nek, 5. 
rrüciiler és társának, 6. Louis Francoise-nek. f) Sütőház 
es cukrázda felállítására és üzemben tartására'az igaz­
gatóság által megállapítandó föltételek mellett Villányi 
Alajosnak adatott engedély7.

engedély adatott: 1. 
2. Törley József és társának,

gyen

— lurcsa. Hát a szivarjára.
— Sajnálom, de a fizetésemből nem telik szivarra 
— Mar megint a régi nótát fújja? Borongó ur" 

bn egy javnhatlan fickó. Gyújtson rá az enyémből.
— Köszönöm.

Mi lesz a tárca cime ?
Herkules a válaszúton.

komisz™" A CÍni Í§en érdekes" Csak a tartalma ne le 

— Ennél a szivarnál nem lehet komiszabb.
— Aifadék csikónak nem szokták nézni a fogát 

Különben írhat vezércikket is, ha akar, a rossz szivarokról" 
Azt is a karácsonyi számra ?

hiszem- hIiert De- A, Cjkk a'á °dair'a a nevét' Bizton 
hiszem h az on kedvéért a miniszter rögtön jobb
Mekerleket hoz a forgalomba. J

- A hívőké a mennyek országa. Én nem hiszem.
be a tárcát! ^ trag'kuS módou fejezze

— Golyót röpítsek Herkules agyába ?
— Nem. Az nagyon közönséges halál.
— \ izbe ugrassam ?

má,ké7ktn k’™gell'r mes°llli8' Esy bibliai 1691

— Mérget itassak meg vele?
az ellmzerróígye' A" °rV°8°k mindjárt

— Hat akkor mi az isten csudáját csináljak vele?
gyújtsa"még8800 ké‘ 'iter Tal6di 9Piril"™‘ 6=

— Herkulest?
— Ejb, dehogy. A spirituszt!

De hisz akkor összeégetem a torkát!
— Nem tesz semmit.
— Herkules jajgatni fog fájdalmában.

Hadd jajgasson.
— A közönség figyelmessé lesz reá.

. . Veze88e kl a pusztára. Ott nem fogja senki 
hallani jajveszékelését.

— Jól van. Legyen az ön akarata szerint, 
írtam gyorsan tovább.
Egyszerre elém áll a szerkesztő.
— Hol van most Herkules ?
— Kint a mezőn.
— Mit csinál ?
— Bujdosik üldözői elől.
— Megtalálják üldözői ?
— Azt még nem tudom.

Ne engedje. Bujtassa el egy sűrű bokorba.
— Elbújtattam.
— Nem látja őt senki?
— Senki.

Jól van. Vegye elő a spirituszt.
— Majd később.
— Miért később ?

felett ~ ^adt^ tépelődjék előbb az öngyilkosság eszméje

No csak rövid ideig.
Meg van. Már nem tépelődik.
Issza már a spirituszt?
Igen. Fanyar pofával.

egész T,eeg=l.teK Stmmil' A f6 b°gy m,gi^a az 

— Megitta.
— Jól esik neki ?

meit tőle.Nem moudljatnám- Sz8rnyen forgatja a sze-

a gyufával badd f0rga8Sa‘ M0St pedi£ ^or8an 6,0

Nincs nála gyufa.
Bennelan mt?61111' TegíeD * k8,lt89ébe néháar

— Igen.
No most gyújtsa meg.

— Nem lehet. Nagyon fuj a szél.
—- Állítsa meg.

— Megállítottam.
— Eltilt a szél?
— Tökéletesen.
— Szélcsend van ?

. . Igen. Gyönyörű idő van. A pacsirta vígan éne­
kel a bokrok között.
. Helyes. Most a legjobb alkalom. Gyújtsa meg
hamar a gyufát és nyelje le J J

— En?
Dehogy! Herkules.

— Az már lenyelte.
— Nagyon jó. Ég e már a gyomrában ?
— Meg nem.
— Kár. Miért késik?

Nem volt valódi a spiritusz.
f , Atkozott szeszmonopólium. De talán mégis meg 
fog benne gyuladni ? 6

— Meg.
— No hála istennek! Mit csinál most Herkules? 
— A gyomrát fogja és szidja a regálbérlőt.

semmi"- ^add SZ'd^a" Annak úgy sem árt meg

Gyorsan írtam tovább.
Él-e még Herkules?

— Vonaglik. Körmeivel a földet vájja.
Nagyon jó. Sokáig fog a haldoklása tartani? 
Csak néhány percig. Már alig tud mozogni.

— Helyes. Minden jóravaló öngyilkos gyorsan hal 
Mit csinál most?
— Most még egyet rúg.
— Az utolsót?
— Igen.
— Akkor béke poraira. Többet ne törődjék vele. 
Azzal odafordult a szundikáló Hanzihoz:

Nesze, kölyök, vidd a kéziratot!

Hevessi Jenő.
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Gyakorlat közben. Megrendítő szerencsétlen­
ségről ad hirt csantavéri levelezőnk: ugyanis az ott 
állomásozó katonaság egy szakasza kiment a gyakorló 
térre gyakorlatot végezni; gyakorlat közben egyik hu­
szárnak megbokrosodott a lova s oly szerencsétlenül 
szaladt Bárány József lovának, hogy ez utóbbi lovával 
együtt lebukott s karját esés közben kardja teljesen át- 
szurta. A szerencsétlen megsérült buszárt rögtön orvosi 
gyógykezelés alá vették s valószínűleg a katonai kór­
házba szállítják.

Nagy benzinrobbanás Újvidéken. Újvidé­
ken — mint egyik fővárosi lap Írja — Arnovlejevics 
füszerkereskedő pincéjében folyó hó 21-én délelőtt 10 
órakor egy 25 kilós benzinnel telt üveg szétrobbant és 
óriási pusztításokat okozott. A robbanás ereje a pince 
fölött lévő üzleteket teljesen szétrombolta s maga a ház 
is annyira megrendült, hogy összeomlásától tartanak. A 
ház előtt tanyázó kofákat és áruikat az utca túlsó olda­
lára dobta az explozió ; két kofa meghalt, négy súlyosan 
megsebesült. A túlsó oldalon épen szemközt levő üzlet 
is elpusztult s ennek a háznak az összes ablakai eltör­
tek. A szerencsétlen inas, aki a pincében a benzinnel 
manipulált, teljesen elégett.

Felülflzetések. A f. hó 12 én tartott nőegyleti 
bál alkalmával felültizettek: 1. Pál Blanka és Paul 
Mariska ivén : Medveczky Zsigmond 5 írt, Szemző István 
2 írt 50 kr, dr. Alföldy Gedeon 2 fit. 2. Pál Vilma és 
Hável Aranka ivén: Falcione Gusztávné 5 frt, Szemző 
Gyuláné 3 frt, Palkovics Gyuláné és Szabó Lászlóné 
1 — 1 frt. 3. Ferrits Klementin és Gaál Margit ivén: 
Wéber Ferenc 4 frt, Kesztler János, Körtvélyessy Mór, 
Baky Elek, Gyurisics György 1—1 frt, Halász Gyula és 
Veszelovszky Péter 50—50 kr. 4. Kekezovics Hermin és 
Frey Mariska ivén: Stverteczky Fereucné, Proli Ferenc, 
Varga Ambrus, Janovich Gyuláné, dr. Szilágyi Vilmos 
] — 1 frt, Fi inát József és Fodor Mihály 50—50 kr. 5. 
Schreitter Miéi ós Gaál Piroska ivén : Schmausz Endre 
és ifj. Ferubach Bálint 9 —9 frt, Sándor Béláné, Roheim 
Károly né, Széchényi József, dr. Vujevich Lajos, Fernbach 
János 4—4 fit, Horváth Gézáné, Orkonyi Edéné 2—2 frt, 
Karácsony Gyuláné, Pribil Ernő, Széchényi László, dr. 
Thurszky Zsiga, Mayer Károly, Jakobcsics János, Le­
derer Pal és Fernbach Károly 1 — 1 frt, N. N. 50 kr.
6. Frey Jolán és Lang Mariska ivén : líoczkár Zsig- 
mondné és Aman Weisz Krisztina 2—2 frt, ifj. Mihályi 
Jánosné 1 frt 50 kr, Kende Ignácné, dr. Rátái József 
1 — 1 frt, Jankovits Lyubica 50 kr. 7. Csarsch Irén és 
Thim Karolin ivén: Ferubach Antalné és Fernbach Lajos 
10—10 frt, Fernbach Antal és Roheim Zsiga 5—5 frt, 
Scultéty Ferenc, Hirmanu Ferencné, dr. Molnár Gyula 
és Steingassner Iiuréné 2—2 frt, ár. Mayer Nándor, 
Maicen Alajosné, üalmay Béláné, Hoffmann Károly né, 
Vass Antalné, dr. Gertinger Pálué, N. N., Szűcs Mi 
hályné, Dekker Pál, dr. Fratricsevits-Ast Vince, Schröder 
Aladárué, Komáromi Gyuláné, Sulyok Mór, Kende Fe­
rencné, Preszly Janosué, dr. Duchon János, Preszly Ala­
dár, Vrárosy Károlyné, Traub József és N. N. 1—1 frt. 
8. A pénztárnál: Fejér Gyula 8 frt, Koczkár Zsigáné, 
Grosser Lajos, dr. Pataj Sándor, Ferubach Bálint 5—5 
frt, Városy Károly, Tripolszky Béla 4—4 frt, dr. Spitzer 
Mór, Szilágyi Mór 3—3 frt, Szalay József, dr. Czvetkovits 
Péter, Poláuyi Mihály, dr. Pacséri Károly 2 — 2 frt, 
Gerevich Gusztáv, Hoffmann Frigyes, Falcione Lajos, 
dr. Fratricsevits-Ast Vince, Kovács Ferenc, Rausch Ede, 
Sulyok Mór, Vermes Jenő 1—1 frt, N. N. 50 kr. — 
Mely adományokért, valamint a gyűjtő hölgyeknek szives 
fáradozásukért a rendezőség nevében köszönetemet fe­
jezem ki. Zomborban, 1895. évi január hó 17-én. Mihályi 
Jánosné, bizottsági elnök.

Bravúrból. Szilbáson folyó hó 10-én éjjel egy 
ottani cigány revolverrel a szájába lőtt. Mint értesülünk, 
a szerencsétlen azért követte el tettét, mivel nem akarták 
neki elhinni, hogy ó azt meg meri tenni — tehát csupa 
bravúrból — természetesen borközi állapotban. A bra 
vuros cigány tréfájáért ugyancsak megszenvedett. A lövés 
nem okozta ugyan halálát, mivel a golyó egyik csontban 
megakadt, de azért iszonyú kínokat kellett neki kiál­
lania, amikor dr. Pajer gajdobrai községi orvos a golyót 
eltávolította. Most már — mint levelezőnk újabban ér­
tesít — ismét muzsikál a farsangoló közönségnek.

Nyílt elszámolás. Felkérettünk a következő 
sorok közzétételére: A martonosi róm. kath. népiskolai 
tanulók a karácsonyi ünnepek alatt gyermekszinházat 
tartottak; begyük összesen 45 frt 60 kr, ebből a 7 frt 
10 kr kiadás levonása után marad tiszta bevétel 38 frt 
50 kr. Ezen összegből a szereplő gyermekek kaptak 
50—50 kr értékű imakönyvet és hasznos olvasmányt, 
mely 13 szereplőnél 6 frt 50 krt teszen, az iskolai 
könyvtárra adatott 14 frt 80 kr, szegény tanulóknak 
ruhára 17 frt 20 kr, összesen 45 frt 50 kr. Felülfizetui 
szívesek voltak : Hoós István 1 frt 70 kr, Bajzák Ká­
roly 1 frt 20 kr, Eremits Vlajkó 1 frt, Habram János 
80 kr, Weisz Janka k. a. 60 kr, Szeyfried József 60 
kr, N. N. 40 kr, Faggyas Pál 40 kr, Listyevity Titusz 
30 kr, dr. Benedek István 20 kr, Tripolszky József 
20 kr, Kosányi Nándor 20 kr, Petákovits Pásó 10 kr, 
Beller Etelka k. a. 10 kr, Katona Kálmánná 10 kr, 
Eper Ádám 10 kr, N. N. 10 kr, összesen 8 frt 15 kr. 
— Tripolszky József gyógyszerész urnái Szilveszter 
éjjelen tartott tombolajátékban résztvettek : hölgyek: 
Hoós Béláné, Tripolszky Józsefné (háziasszony), Perr 
Gyuláné, Pribay Endréué és Cziráky Margitka k. a.; 
férfiak: Hoós Béla, Tripolszky József (házigazda), Ko­
sányi Nándor, Listyevity Titusz, Pribay Endre, Szeyfried 
József, Lengyel István és Bajzák Károly. — A műked­
velőket a „közegészségügy őrei“ — név. dr. Benedek 
István orvos, Tripolszky József gyógyszerész és Ko­
sányi Nándor állatorvos urak — egy igen díszes ko­
szorúval lepték meg, mely megemlékezésért a műked­
velők im itt is köszönetét mondanak. Kik ezen nemes- 
célú előadáson látogatásuk, szives felültízetésük, közre­
működésük által: Kende Gergely urnák a színpadhoz 
szükségelt faanyag kölcsönzéséért köszönetét mond a 
felügyelő bizottság.

Tűzoltói bál. A bajmoki önkéntes tűzoltó-testű 
let folyó hó 19-én a testület pénztára gyarapítására 
fényesen sikerült táncmulatságot rendezett. Bevétel 49 
frt 56 kr. Felültizettek: Popovits Sándor (Soroksár) 1 frt 
60 kr, Pfeiffer Pál né 1 frt 20 kr, Budánovits Árpád 1 
frt 10 kr, Rickert Lőrinc 1 frt, Tóth István 70 kr, 
Nagel Gyula 60 kr, ifj. Berger Jakab 60 kr, Schossberger 
Herman 60 kr, Schaffer Sándor 60 kr, özv. Scbeidler 
Jánosné 60 kr, Szakmeiszter Gyula (Szabadka) 60 kr, 
Gottlieb Dávid 60 kr, Óriás Gusztáv 60 kr, ifj. Ritser

Jakab 60 kr, Schossberger Jakab 60 kr, Nyemecz Má­
tyás 50 kr, Elgetz János 50 kr, Kiss Simon 50 kr, 
Szkenderovits Lajos 50 kr, Fatter Mátyás 50 kr, Pán- 
dzits Tádé 40 kr, Dörner Ferenc 26 kr, N. N. 20 kr, 
Tóth Lajos 20 kr, Salamon József 20 kr, Pfeiffer György 
20 kr, Basity Máté 20 kr, Pfeiffer János 20 kr, Halász 
Antal 10 kr, Rickert István 10 kr, Beslity Tádé 1 frt 10 kr 
és Dungyer Károly 10 kr.

Városi ügyek.
III-ik oszt. kereseti adó kivetése. Zombor 

szab. kir. város tanácsa részéről ezennel figyelmeztetnek 
a III-ik oszt. kereseti adó alá tartozó azon adókötelesek, 
kik a folyó évi január hó 5-én 15,965/kig. 1894. szám 
alatt kibocsátott hirdetmény dacára a III-ik oszt. kere­
seti adó bevallásaikat 1895. évre eddig be nem adták, 
az ebbeli vallomásukat most már e hó 21-től számítandó 
8 nap alatt a város adóügyi osztályánál annál inkább 
nyújtsák be, minthogy ezen újabb határidőnek be nem 
tartása esetén hivatalból fog az illetők részére a III-ik 
oszt. kereseti adó vallomás kiállíttatni és adójuk annak 
alapján megállapittatni.

Hadmentességi dij előírás. Az 1880. évi 
XXVII. t. c. 13. §-ához kiadott utasítás II. b) 7. sza­
kaszában foglalt rendelés alapján, Zombor szabad kir. 
város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy az 
1894. évre kivetett hadmentességi dij előírása befejez­
tetett. Ennek folytán felhivatnak mindazon hadmentes­
ségi díjkötelesek, kik már az előbbi évben vagy évek­
ben hadmentességi díjjal megróva voltak, 8 nap alatt, 
vagyis : folyó évi január hó 24-től január hó 31-ig be­
zárólag dijköuyvecskéiket, a hadmentességi díjnak leendő 
leírása végett a város adóügyi osztályánál okvetlenül 
mutassák be.

Művészet és irodalom.
A „Vasárnapi Újság“ január 20-iki száma 

25 képpel s a következő tartalommal jelent meg: Az 
uj kormány. (Báró Bánffy Dezső, br. Fejérváry Géza, 
Lukács László, Wlassics Gyula, Erdély Sándor, Perczel 
Dezső, gróf Festetics Andor, Dániel Ernő és Josipovics 
Imre arcképével.) — A lelkiismeret. Elbeszélés. Irta 
Könyves Tóth Kálmán. — Bánffyak a történelemben. — 
Egy kalandor-nemzetség a XV. században. Történeti rajz. 
Várnai Sándortól. (Sforza Katalin arcképével és képpel 
Imola várából. Cserna Károly rajza.) — A gyalogsági 
lőfegyver hatása. — Földváry Mihály. (Arcképpel.) — 
Hiutás kerék. (Képpel.) — A japán-khinai háború. (Ké­
pekkel eredeti japán rajzok után.) — Dreyfus, a haza­
áruló francia százados lefokoztatása. (Képpel.) — A 
„Vasárnapi Újság regénytára“ című rendes heti melléklet 
e számában befejezi Claretie Gyula „A kis Cora“ című 
elbeszélését, s közli Verne „Autifer mester csudálatos 
kalandjai“ című nagy regényének folytatását, mindkettőt 
az eredeti francia kiadás rajzaival. — Irodalom és mű­
vészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány 
stb. rendes rovatok egészítik ki e szám tartalmát. A 
„Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 forint, 

„Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 forint. Megren­
delhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, 
egyetem utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap“ a legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre csak 1 frt 20 kr.

Millenimni magyar történelem. Az
Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar 
nemzet története“ című fiz kötetes (milleniumi kiadás) 
nagy munkának nyolcadik füzete most hagyta el a sajtót. 
Ez a nyolcadik füzet Marczali Henrik „A vezérek kora“ 
első kötetének folytatását képezi és pedig a negyedik 
könyv második fejezetének befejezése, melynek cime 
,A térítés kezdete,“ — majd a III. fejezet „István 
mint fejedelem“ foglaltatik a füzetben és megkezdődik 
az ötödik könyv, melynek főcíme „Szent-István király­
sága,“ az I. fejezettel, melynek cime „István törvényei.“ 
Ezt a füzetet is szintén pazar fénnyel előállított nagy­
becsű műmellékletek és számos szövegkép díszítik. 
Mint műmelléklet van a füzethez csatolva a Szent-István 
király által kiadott és a pannonhalmi apátságra vonat­
kozó alapitó oklevél eredetijének pompásan sikerült 
hasonmása, a melyhez a mai Írásmódra áttéve, tiszta, 
szép nyomású szöveg-olvasás van mellékelve. A másik 
melléklet a konstantinápolyi régi bástyafalakat ábrázolja, 
a mostani állapotukban, a legújabb fénykép felvétel után. 
A szöveg közé nyomatva találjuk az „Esztergomi 
Szent-István kápolna“ belsejének képét Dörre Tivadar 
eredeti rajzában, ugyancsak ettől a kiváló rajztanártól 
a regényes fekvésű pannonhalmi Ősi bencés-monostor 
tájképét, mely a legsikerültebb az eddig ismert pannon­
halmi képek között; továbbá a clunyi apátság szép 
tájképét. A hires bécsi krónikának érdekes képeiből a 
következők vannak átvéve: Szent-István képe; Hunt 
lovag; Kupa leveretése; Yenczelin lovag; Szent-István, 
mint az egyházak alapitója. Ugyan Szent-István királyra 
vonatkozólag még a következő képek vannak a füzetben 
u. m. Szent-István pecsétjének hasonmása; Szilveszter 
pápa egyik bullájából vett eredeti részlet hasonmása; 
Szent-István koronájának felső része ( eredt ti alakja); II. 
Szilveszter ólombullájának hasonmása; Szent-István 
és védőszentje (Részlet a koronázási palástról); Szent- 
István és Szent-Imre arcképe Turóczi krónikájának 
augsburgi kiadásából; Szent-István állítólagos erszényé­
nek, mely a kapucinusok bécsi templomában őriztetik, 
eredeti rajza. Mint erre a korra vonatkozó adat, III. 
Ottó császár arcképe és pecsétjének hasonmása van 
közölve a szöveg között. Egyes füzet ára 30 kr. 
Előfizetés negyedévre (12 füzet) 3 frt 60 kr; félévre 
(24 füzet) 7 frt 20 kr. Kapható minden könyvkereske­
désben. __ _ _

Ssin-kás.

Mészáros Kornélia és Laczkó Aranka.
Hétfőn és kedden ennek a két jeles színésznőnek 

tapsolt a közönség; tapsolt elragadtatással, igaz elisme­
réssel s újólag meggyőződött arról, hogy ilyen két kiváló 
erő csakugyan megérdemli a feléjük irányuló rokonszenv 
imponzáns megnyilatkozását.

Hétfőn Gyarmathyné Mészáros Kornéliának jutalom­
játéka volt. Szinre került a „Kis herceg“ c. kedves 
zenéjű vig operette. A színház a szó szoros értelemben 
véve zsúfolva volt: este már sem jó pénzért, sem jó 
szóért nem lehetett kapni egy mákszemnyi helyet sem.

A mi kedves primadonnánk az Ő discrét játékával s 
kellemes, behizelgő hangjával igazán páratlan kis herceg 
volt. Belépésekor szűnni nem akaró tapsvihar fogadta; 
két koszorút is nyújtottak neki át s a színfalak mögött 
a közönség körében megejtett gyűjtés eredményekép 
nagyobb összeg pénzt juttattak Mészáros Kornélia 
kezeihez, mint csekély és szerény jeleit a közönség 
rokonszenvének és elismerésének. Előadás közben a 
taps folyton meg-meg ujult, a mire a primadonna 
kiváló játékával alaposan reá is szolgált.

A hétfő Mészáros Kornélia napja volt; a közönség 
tapsolt azért a sok élvezetért, a melyben őt játékával 
az egész évadban részesítette.

A kedd pedig Laczkó Aranka napja volt. Az ő 
jutalomjátéka már meg volt a minap. Tapsolt akkor 
neki is a közönség, őt is elhalmozta elismerésének je­
leivel ép oly módon, mint Mészáros Kornéliát.

Most kedden bérletben Dumas Sándor „Denise“ c. 
színművében lépett fel Laczkó Aranka. A címszerepet ját­
szotta s azt a hatást, melyet játékával elért, legszebb sike­
rei közé számíthatja. Igaz, hogy nem hangzott fel egetverő 
tapsvihar, de hát épen ez a legfényesebb bizonyítéka 
annak, hogy a közönség mennyire el volt fogúivá, meny­
nyire meg volt hatva. Tapsoltunk, de csak csendesen, 
mert bele képzeltük magunkat abba az érzelemvilágba, 
amelyet előttünk a művésznő feltárt s attól féltünk, hogy 
a fülsiketítő lárma sértené saját lelkiállapotunkat; azt 
hittük, hogy ott a színpadon a való élet egy szomorú 
mozzanata játszódik le előttünk s úgy gondoltuk, hogy 
a szerencsétlen Denise fájdalmát néma részvéttel kell 
enyhítenünk. Hiszen, ha sajnálunk valakit, ha együtt 
tudunk sírni a szerencsétlenekkel, hát nem tapsolunk; 
nos hát, igy voltunk most ezen az előadáson; elfelej­
tettük azt, hogy egy művésznő játszik ; megfelejtkeztünk 
arról, hogy színházban vagyunk s hogy a jó alakítást 
egetverő tapssal kell megjutalmaznunk. A harmadik fel­
vonás után, amely felvonásban Laczkó művészete a 
tetőpontra hágott, percek kellettek ahhoz, hogy a kö­
zönség elérzékenyedéséből magához térjen.

Nem nagyítottunk, a midőn ezen sorokat leírtuk. 
Tessék komolyan megfigyelni Laczkó Aranka játékát, 
higgadtan megbírálni s akkor be kell mindenkinek látnia, 
hogy az ő művészete a nagy, hírneves drámai hősnők 
játéka mellett sem vallana kudarcot.

Úgy a „Kis herceg“, mint pedig „Denise“ elő­
adásáról általában jót, a fentiek dacára, nem mondhatunk. 
Gyarmathyné Mészáros Kornélia és Laczkó Aranka — 
ennek a két színésznőnek kell az elismerés babérait 
odanynjtanunk.

Mindkét darabnál a darabok menetét illetőleg ha­
nyagságot tapasztaltunk ; a szereplők nem voltak tisz­
tában szerepeikkel. A „Kis hercegiben egyedül Polgár 
Károlyt lehet kiemelnünk.

Üdvös dolog lenne, ha a rendezőség nagyobb gondot 
fordítana az előadásra s a szereplőket szerepeik beta­
nulására ösztönözné.

Nap és hold.
Szerda, január 23.

Közepes közönség, közepes előadás. A minthogy 
az operettek általában mennek nálunk : jó primadonna, 
néha jó tenorista (a mikor itt van Kenedics) és jó 
komikus, a többi szerepek aztán alig jönnek számba. 
Érczkövy, a bariton énekes, általában nem nagy kegyben 
részesül, mert a gyöngébbek közül való. Most véletlenül 
különben is Budapesten időzött, ahol az esküvője volt. 
Tehát mi maradt más hátra, minthogy ifj. Polgár csap­
jon fel baritonénekesnek, aki különben tavaly a hiányzó 
tenoristát is helyettesítette. Az ő igazi, buffo szerepét 
aztán átvette Hetényi.

Tehát a primadonna Gy. Mészáros Kornélia megint 
kitűnő volt a Manola szerepében. Kenedits szintén a 
Manola kedveséében ; Don Brazéronak, Polgárnak, nem 
volt hangja, Pikratesz hercegnek Hetényi gyönge volt 
(Polgár ennek kitűnő lett volna).

Szilágyi Aranka Beatrix-et énekelte; de bár tetszett 
is az éneke, játéka nem tudta megnyerni a közönség 
tetszését.

Gyarmati Dogomez-je jó volt.

Monostorszegh, január 23.
A kormányválság nálunk is idézett elő egy kicsiny, 

de sajnálatraméltó válságot. Az igaz, hogy ez az európai 
egyensúlyra semmilyen befolyással nem volt, sem a 
berlini kongresszus összehívását nem vonta maga után, 
de — denique megtörtént.

Mert tetszik tudni: válság, forradalom, összeesküvés, 
strike, szocializmus, anarchizmus, szennyes leleplezések, 
kanapé perek és pletyka, egytől-egyig mind igen ragadós 
nyavalyák.

Hanem hát rukkoljunk ki a farbával!
A válság, a mi — sok fáradsággal, kitartó munkás­

sággal megalakult és féltékenyen őrzött — olvasókö­
rünkben tört vala ki, mely a tisztikart leköszönésre 
készleté.

Ugyanis a „Zombori Hírlap“ f. évi 3. számában 
— a napi hirek rovatában — a „Monostorszeghi Olvasó­
körének január 1 én megtartott rendes évi közgyűlé­
séről röviden említés tétetik és a kör érdemes, derék 
pénztárosának szótöbbséggel történt megválasztását oly 
kommentárral kiséri, melyből a mi viszonyainkat és 
társadalmi belélettinket nem ismerő vidéki közönség 
igen furcsa — és csakis e fáradhatlan tisztviselőnek 
becsületét sértő — következtetéseket vonhat le magának.

A tagok körében nem csekély megütközést keltett 
a cikk, mert a kik Tuster Ignác tanítót és volt olvasó­
köri pénztárost ismerik, azok a szótöbbség utján történt 
megválasztásában nem a bizalmatlanságot, hanem csakis 
a hálátlanság megnyilatkozását látják egy oly emberrel 
szemben, ki mint a körnek egyik buzgó alapitója, annak 
létrehozásán önfeláldozóan közreműködött s mint kiváló 
tehetségű festő, nem egy értékes dologgal ajándékozta 
meg az olvasókört.

A választmány kivánatára rendkívüli közgyűlés 
hivatott egybe, hogy egy határozati javaslat alakjában 
adjon a kör elégtételt a méltatlanul megsértett tisztvi­
selőnek.

Sajnos, de a kedélyek annyira izgatottak voltak, 
hogy a tisztikar még a határozati javaslat megszavaz­
ta tása előtt kénytelen volt leköszönni.

Az uj tisztikar választása f. hó 20-ára tűzetett ki



A kedélyek most már nyugodtabbak voltak és pedig 
annyira, hogy Jámbor Béla, volt köri elnök óhajához 
képest a határozati javaslatot, melyet előbb csak szó­
többséggel akartak elfogadni, utóbb már hajlandók lettek 
volna egyhangúlag megszavazni és hogy a leköszönt 
tisztikar vegye ismét át a kör igazgatását.

Miután ezt azonban a leköszöntek nem fogadták 
el, hosszas vajúdások után végre megalakult az uj 
tisztikar; és pedig elnökké : Lederer Herman, alelnökké : 
Késmárk}' Géza, jegyzővé: Fürst Salamon, pénztárossá: 
Bikiezky Tamás, könyvtárossá: Koptsalin János, választ­
mányi póttaggá pedig: Bruck Gusztáv választatott meg.

A többször említett határozati javaslat is löszóval 
4 ellenében (időközben sokan eltávoztak) megszavaz­
tatott.

Reméljük, hogy az uj tisztikar teljes odaadással 
fog a már megkezdett utón haladni és első és fő köte­
lességének fogja tekinteni, hogy a Tuster Ignácot sértő 
cikket — az elfogadott határozati javaslat szerint — a 
legsürgősebben helyreigazítsa.

Ue reméljük azt is, hogy ilyen sajnálatraméltó 
ügyek jövőben szőnyegre nem fognak kerülni, mert ezzel 
csakis az olvasókör tekintélye és erkölcsi hitele szen­
vednek csorbát és a melyek könnyen a teljes szétbom­
lást is eredményezhetik.

Gondoljuk meg, tisztelt uraim, hogy a férti becsü­
lete nem tűr meg magán szennyfoltot s aki más becsü­
letével — elég könnyelműen játékot mer űzni, — az 
saját becsületét veti kockára 1

De gondoljuk meg azt is uraim, hogy amúgy is 
kevesen vagyunk e kis fészekben, — hát becsüljük 
meg egymást: hiszen ez nem kerül sem pénzbe, sem 
megerőltetésbe! . . .

Saxum.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.
39240. sz.

alisp. 1894.

Árlejtési hirdetmény,
Bács-Bodrogu vármegye alispánja részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy az alábbi épitesi munkálatok biz­
tosítása céljából folyó évi február hó 4-ik nap­
ján (hétfő) reggeli 9 órakor a vármegye szék- 
házának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szó­
beli versenytárgyalás fog tartatni, amelyre a vállalkozni 
kívánók ezennel meghivatnak.

A biztosítandó munkák a következők s pedig:
A bajmok-pacsér-ómorovicai törvényhatósági útnak 

alapkövezéssel ellátott kavicsos úttá leendő kiépítése.
1. Leteendő biztosíték 8500 frt.
2. A kiépítendő útvonal hossza 12985 folyóméter.
3. Vállalkozók az építés folyama alatt a földmun­

kán az alapozás és a kavicsolás aránylagos haladásához 
képest benyújtandó kereseti kimutatás alapján részlet- 
fizetéshez van igénye.

A munka teljes befejezés sikeres felülvizsgálata után 
pedig néki a még kijáró egész vállalati összeg kész­
pénzzel fog kifizettetni.

A munkálat befejezésének határideje 1895. novem­
ber 1., illetve 1896. évi október hó 15-ig állapittatik 
meg, vagyis az ajánlatok alternativ teendők akként, 
hogy ha a kérdéses ut kiépítési munkálatai ez évi no­
vember hó 1-ig és az esetben ha 1896. évi október hó 
15-ig készíttetnék el, mily ár követeltetik ?

A vármegye fentartja magának azon jogot, hogy 
a versenyzők közül a vármegye érdekét szem előtt tartva, 
tekintet nélkül az elért eredményre, szabadon választ­
hasson.

Ezen felsorolt munkákra vonatkozó írásbeli ajánla­
tok, melyekben az illető versenyző vagyis vállalkozni 
kívánónak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási 
helye, — továbbá az ajánlatok egységi és összes válla­
lati árak s pedig az utóbbiak úgy számokkal, mint be­
tűkkel is kiirandók és amelyekben a fentebb meghatá­
rozott mennyiségű biztosíték készpénzben, vagy a buda­
pesti tőzsdén jegyzett és uévértékig terjedő árkelet szerint 
számított elfogadható értékpapirokban okvetlenül csato­
landó és folyó évi február hó 3-ik napjának délelőtti 11 
órájáig a vármegye alispánjára címezve nyújtandók be

Versenyzők ajánlatukhoz a kőfajból megfelelő és 
pecséttel ellátott miutaköveket tartoznak bemutatni a 
mennyiben ezt elmulasztják, ajánlatuk figyelembe vé­
tetni nem fog.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek 
borítékára a szükségesek világosan feljegyzendők, meg­
jegyeztetvén, hogy a kitett határidőn túl beérkező, vagy 
az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánla­
tok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
iognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra nyilvános szóbeli 
versenytárgyalás utján kívánnak pályázni, kötelesek az 
illető vállalatra nézve fentebb kikötött biztosítékot a 
szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben az ár­
lejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban részt- 
venni szándékozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető 
vállalatra vonatkozó részletes árlejtési feltételeket és 
egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat tökéletesen 
ismerik, mig az Írásbeliig pályázók ezen kijelentést 
ajánlatukban kötelesek megtenni.

A letett biztositékot a vállalkozó a megajánlott és 
elfogadott vállalati összeg 
egészíteni tartozik.

Végül megjegyeztetik, 
árlejtési feltételek és egyéb 
nyok dr. Mikosevits Kanut u
gében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők

Zomborban, 1895. évi január hó 14-én.

Schmausz Endre,
_________ alispán.

10° 0-ának megfelelőig ki-

hogy a vonatkozó részletes 
kapcsolatos műszaki okmá- 
aljegyző hivatalos helyisé-
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293. sz. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásba kebelezett 

Gyulafalva községében a következő állásokra hirdettetik
pályázat. „„„ „ . , ,

Jegyzői állás. Javadalmazás 600 frt készpénz, 
10 kát. hold föld haszonélvezete és mig a természetbeni
lakás felépül, 70 frt lakbér.

Irnoki állás. Javadalmazás 300 frt készpénz
fizetés.

Végrehajtói állás. Fizetését a törvényben 
előirt intési és végrehajtási dijak képezik.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. évi 
L t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényüket leg­
később folyó évi febrnár hó 4-ig ezen szolga- 
birósághoz nyújtsák be.

Zombor, 1895. január 15-én.
Vujevich Lajos,

3—3 szolgabiró.

HIRDETMÉNY.

mű ni,
mely a HÖChSti-féle gyárból lesz hozatva, 

kapható

Hegedűs József
gyógyszertáráDan ZOMBORBAN

a következő árak mellett:
I. számú üveg . 3 frt 6ü kr.

II. „ „ . 7 frt 20 kr. 
III. „ „ .10 frt 80 kr.
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124. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Prigl.-Szt.-Iván községben üresedésbe jött gyalog- 

rendőri állásra, melylyel 288 frt évi készpénz fizetés van 
összekötve, ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy :
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét be­

töltötte, az 50-iket pedig el nem érte,
c) feddhetetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű;
d) teljesen egészséges,
e) Írni, olvasni tud és a községben divó nyelvet bírja.
Az alkalmazásnál elsőbbség adatik:
1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezmé­

nyezett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek.
2. A hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyé­

neknek.
3. Kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.
4. Végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokirattal igazo- 
landók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi bizo- 
nyitványnyal igazolandó.

A pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, 
alulirt elöljárósághoz 1895. évi január hó 31-éig 
bezárólag benyújtandók.

Ruházatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fedezni, 
a felszerelést a község adja.

Kelt Prigl.-Szt.-Ivánon, 1895. évi január hó 15-én.
Rauschenberger, Ziegler Jakab,

jegyző. biró.

Kitűnő minőségű bácskai

kendermag és bükköny
ka-pih-a/tó

Bárány Lipót és fia
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3—1 cégnél Zomborban.

275. sz. 1895.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye Zenta járásához tartozó 

O-Kanizsa községben a községi rendőrség szervezése 
tárgyában 406/közgy. 1894. sz. alatt alkotott és a megye 
tekintetes törvényhatósági bizottsága által 1097 1894. 
szám alatt jóváhagyott szabályrendelet alapján a követ­
kező községi rendőri állásokra ezennel pályázat hirdettetik:

I. Egy rendőrőrvezető, kinek
a) évi fizetése 500 frt;
b) lótartási átalánya 200 frt.
II. Hat lovasrendőri állásra:
évi fizetés egyenként 300 frt;
évi lótartási átalány 120 frt.
III. Tíz gyalogrendőri állásra:
évi fizetés egyenként 300 frt.
A ruházatot, fegyverzetet és löveget a község adja; 

mig a lovasok a lovat sajátjukból tartoznak beszerezni; 
a nyerget és lószerelvényt a község szerzi be a vétel­
árnak az illető fizetéséből 12 havi részletekben leendő 
levonásával.

A megyei szabályzatban kívánt feltételekkel biró 
pályázni szándékozók kérvényüket O-Kanizsa község 
elöljáróságához folyó hó 28-ig teljesen felszerelve 
annál is inkább nyújtsák be, mert a későn érkezett, 
vagy szabályszerűen fel nem szerelt kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

Zentáu, 1895. évi január hó 9-éu.

3-3
Matkovits Lajos,

főszolgabíró.

184. szám. 
kig. 1895.

IE5 <3.137-3.2; a. t.
Kis-Hegyes községében elhalálozás folytán meg­

üresedett lovasrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik.
Évi fizetése utólagos havi részletekbeu 200 frt és 

120 frt lóátalány.
Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik ezen állást 

elnyerni óhajtják, hogy életkorukat, katona-igazolvá­
nyukat, vallásukat, egészségi állapotukat, a magyar 
nyelvnek szó- és Írásban való tudását igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvényüket Kis-Hegyes község elíil- 
járóságánál f. évi február hó 10-óig nyújtsák be.

Kis-Hegyes, 1895. évi január hó 18-áu.
Az elülj áróság.

56. szám.
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Pacsér községében lemondás folytán üresedésbe 

jött rendőrvezetői (gyalogos) állásra 400 frt évi fizetés, 
havi utólagos részletbeni kiszolgáltatása mellett ezennel 
pályázat nyittatik.

Pályázó köteles okmányokkal igazolni, hogy ma­
gyar honpolgár, védkötelezettségének megfelelt, 24-ik 
évét betöltötte, az 50 évet túl nem haladta, rovatlaa 
előéletű, a magyar nyelvben való szó- és irásbani jár­
tasságot.

Elsőbbségben részesülnek kiszolgált m. kir. csend­
őrök, vagy jó minősitvénynyel biró katonák.

Pályázati kérvények 1895. évi jauuár hó 31-ig 
alulirt elüljáiósághoz küldendők, később érkezők figye 
lembe vétetni nem fognak.

Kelt Pacséron, 1895. évi január hó 18-án.
Bogyó Ödön, Cseri Ferenc,

jegyző. 2—1 h. biró.

irzsls, verseny, Mo 
izdasáoi iát

i*©
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Preservativumként használva az izmokat rugalmassá 
s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradság, kimerülés, izületi s iznmcsúz vagy lobos bántalmaknál, úgy­
szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egeszen biztosan hat
I Az állatok ízomzatában a fáradság, ellankadás folytán tudvalevőleg 

; te,sav képződ,k ha az elernyedt állatok végtagjai, a mellékelt utasítás 
_ ^ 'e ma en’ edörzsöltetnek ezen szerrel, a képződmény gyorsan fel- 

szívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.
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E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára
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